

# 保亭黎族苗族自治县县委书记王昱正： 全力打赢脱贫攻坚战 大力推进乡村振兴

## H “勇当先锋、做好表率”·党委(党组)书记访谈

■ 本报记者 贾磊

自“勇当先锋、做好表率”专题活动开展以来，保亭黎族苗族自治县着力引导党员干部进一步牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，始终做到“两个坚决维护”，大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，动员保亭广大党员干部勇当先锋、做好表率，坚决打赢脱贫攻坚战，大力推进乡村振兴，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设作出应有贡献。

### 强化研习 学深悟透

“我们将习近平总书记‘4·13’重要讲话和中央12号文件纳入县委理论中心组学习和党员干部教育培训的重要内容，制定了《习近平总书记‘4·13’重

要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神大宣讲活动方案》等，要求党员干部都要做到学深悟透、入脑入心。”保亭黎族苗族自治县县委书记王昱正表示。

与此同时，保亭还对照省委部署的任务清单和责任分工，梳理出有关措施111项，并明确了牵头单位、协助单位、责任领导及时间表、路线图。

在活动中，保亭还结合重点工作，用好用活“三信三爱”、党支部书记抓党建讲坛等活动载体，成立督导小组对党组织的专题活动开展情况进行全覆盖督导，确保活动扎实有序开展。

### 倒逼责任 推进脱贫

王昱正介绍，保亭以脱贫攻坚问

题整改工作为抓手，建立了“每周一报、每周一督”机制，并以“红黑榜”通报形式，倒逼责任落实，全力推进脱贫攻坚工作。

今年以来，保亭开展了两轮拉网式大排查，对所有农村人口进行排查，确保不漏一户、不错一人。经大排查和建档立卡动态调整，新纳入493户1552人，清退504户2106人。

目前，保亭产业、就业扶贫工作成效不断显现。

“公司+贫困户”、“合作社+贫困户”等方式带动了3418户贫困户抱团发展红毛丹、益智、百香果、兰花等特色产业。此外，还结合全域旅游建设，积极推进美丽海南百镇千村及共享农庄建设，创新旅游扶贫多元途径，让1422户贫困户吃上了旅游饭。

### 保护生态 铁腕整治

王昱正表示，保亭始终坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，成立了党政“一把手”任指挥长的联合指挥部，深入开展生态环境六大专项整治；

对保亭77条河流全部落实河长制，加快推进自然村污水处理项目；结合社会文明大行动的开展，对所有自然村容村貌进行综合整治；铁腕整治违法用地和违法建筑行为，拆除违法用地、违法建（构）筑物31731平方米；更新老残林910亩、新增绿化造林2264亩等。

据介绍，保亭自2006年被评为“国家卫生县城”以来，已连续12年保持了这一荣誉。

### 旅游转型 产业升级

保亭将大力推进全域旅游建设，全面完成景区旅游标识、村庄标识

牌、旅游咨询服务中心、旅游数据信息平台等配套建设，旅游标准化建设水平不断提高，呀诺达、槟榔谷景区被确定为全国首批旅游标准化试点单位。

目前，保亭积极开展美丽海南百镇千村及共享农庄建设，现已开工建设南梗、水尾、什栋、什吉、绿水八村画廊等一批美丽乡村，共享农庄，并获评全国休闲农业与乡村旅游示范县。

今年保亭已成功举办了温泉养生季、红毛丹采摘季等乡村旅游节庆活动，推出了雨林静修养生、乡村之旅等多条旅游线路，有力促进了农旅、文旅融合发展。

今年1月—9月，保亭共接待游客478.5万人次，同比增长11.05%，实现旅游综合收入11.9亿元，同比增长23.73%，其中接待过夜游客86.86万人次，同比增长24.08%。

（本报保城10月22日电）

## 沈丹阳会见哥伦比亚苏克雷省省长一行

本报讯 10月22日下午，副省长沈丹阳在海口会见哥伦比亚苏克雷省省长埃德加·恩里克·马丁内斯·罗梅洛一行。（鲍彬）

## H 掀起禁毒新高潮

### 海口全力创建全国禁毒示范城市

将开展为期一年的吸毒人员“遏增量、减存量”专项行动

本报海口10月22日讯（记者邓海宁 通讯员陈玉明）20日下午，海口召开全市创建全国禁毒示范城市暨“保四争三”冲刺战推进会。海南日报记者从会上获悉，海口从2018年10月—2019年底在全市范围内开展吸毒人员“遏增量、减存量”专项行动，以实现现有吸毒人员占常住人口比例控制在3.9%以下的目标。

会议传达了省委有关禁毒工作的指示精神，研究部署推动落实全省2018年第四季度全国禁毒考评“保四争三”，以及创建全国禁毒示范城市的冲刺工作，争创禁毒工作佳绩，实现创建目标。

会议还通报了督导检查全市创建禁毒示范城市进展情况，剖析了当前“保四争三”和创建示范城市存在的问题，部署推进《海口市吸毒人员“遏增量、减存量”专项行动方案》《海口市贯彻落实省2018年第四季度全国禁毒考评“保四争三”冲刺战实施方案》的实施。

据了解，海口将通过开展为期一年的吸毒人员“遏增量、减存量”专项行动和打、防、管、控等有效路径，努力实现“三升四降”的工作目标，即：破获毒品案件上升，缴获毒品量上升，三年戒断人员大幅上升，吸毒人员存量大幅下降，增量大幅下降，复吸率大幅下降，脱吸吸毒人员大幅下降，到2019年10月提前实现现有吸毒人员占常住人口比例控制在3.9%以下的总目标。

## 省禁毒办举办全省禁毒新闻宣传实务操作培训班

本报海口10月22日讯（记者良子 通讯员黄金）为进一步提升我省禁毒宣传和新媒体推广应用工作水平，10月16日至17日，省禁毒办在海南职业技术学院举办全省禁毒新闻宣传实务操作培训班。

此次培训班邀请到海南日报、新华网等单位资深媒体人士，分别围绕新闻采编、新闻写作、新闻摄影技巧、融媒体传播与应用、新闻舆情与大数据等方面进行专题授课指导。

通过此次培训，参训人员进一步认清了当前在开展禁毒新闻宣传工作中存在的问题和短板，有效提升了禁毒宣传业务的写作、摄影技巧和能力。培训取得较好效果。

省教育厅、省司法厅、省文体厅等禁毒委成员单位以及各市县（区）禁毒办分管宣传工作领导和宣传业务骨干共65人参加培训。

## 我省多渠道开辟砂源保障用砂供应 昌化江下游河砂资源统一开发利用工作启动

本报海口10月22日讯（记者孙慧 通讯员邹小和）省水务厅相关负责人22日向海南日报记者透露，我省在保持高压打击非法采砂行为的同时，加快探明全省河砂资源储量，多渠道开辟砂源，保障用砂供应。目前，我省昌化江下游河砂资源统一开发利用工作已全面启动。

目前，我省正在加快探明河砂资源储量，省地质矿产部门将组织对昌化江下游段以及全省集雨面积500平方公里以上河砂资源相对丰富的河流河砂资源进行储量勘查，探明河砂资源储量，为河砂资源集中开发利用提供基础。省水务厅组织开展南渡江、昌化江、万泉河三大江河干流河道采砂规划修编，各市县水务部门组织开展本辖区河道采砂规划修编，在符合“多规合一”总体规划和生态红线要求的前提下，科学合理确定可采区，为采砂点设置提供基础。

此外，根据全省“十三五”河道采砂规划，我省建立河砂、机制砂开采权出让审批绿色通道，提高环评、林地使用等审批效率，缩短审批时限、优化审批流程，加快河道采砂规划内砂场出让和开采。另外，澄迈县南渡江三多村砂场和东方市昌化江入海口段的砂场近期将投入开采，有力保障我省第四季度建筑用砂刚性需求，有效解决当前建筑用砂紧张、价格偏高的问题。

目前，我省昌化江下游河砂资源统一开发利用工作已全面启动，鼓励由省属大型国有企业参与昌化江下游河砂统一开发利用。与此同时，省自然资源和规划厅加强组织机制砂资源调查评价和制砂试验，加快推动制定人工机制砂开发利用方案，明确机制砂源和应用，通过上述措施来保障海南自贸区建设的用砂需求。

## 海南省重点城市空气质量日报

（10月21日12时—10月22日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	11	30
三亚市	优	12	28
五指山市	优	8	21

发布单位：海南省环境监测中心站

## H “一带一路”媒体海南行

# 22国30多家中外媒体记者在海南开启环岛采访，首日见闻让他们连连称赞： “海南太美太有风情了”

■ 本报记者 王玉洁 实习生 杜娥

从10月22日起至28日，来自乌克兰、奥地利、俄罗斯、埃及、斯洛伐克等22个“一带一路”沿线国家的30多家中外媒体的60余名新闻工作者将在海南展开环岛采访。采访结束后，他们将参加10月29日至30日在琼海博鳌举办的2018“一带一路”媒体合作论坛。

在参观海南建省办经济特区30周年成就展及省规划展览馆时，采访团成员边听边问，遇到感兴趣的，不时驻足向一旁的讲解员和志愿者

了解更多信息。看到那些再现海南发展变迁的新老照片时，大家迫不及待举起手机和相机，随时记录下海南的历史人文和发展变化的有关图片和资料，留作报道素材。

建省办经济特区30年来，海南已从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口。今年4月13日，习近平主席宣布海南全岛建设自由贸易试验区并逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，这让不少采访团成员印象深刻，他们竖起大拇指，表示期待看到海南更多精彩未来。

“经过今天一天的了解，我对30年来海南各项事业发展取得的成绩感到震撼。”奥地利《维也纳日报》编辑克劳斯·休雷德说，海南拥有独特的地理位置和良好的生态环境，他对海南环保相关的规划很感兴趣，并表示期待通过接下来的采访全面地了解海南，也希望能通过《维也纳日报》把在海南的所见所闻所感讲给更多奥地利人听。

参观期间，那些时尚范、国际范十足的文体旅游主题展引来不少年轻媒体人的关注。看到第67届世界小姐全球总决赛、环海南岛国际公路

自行车赛等活动的精彩图片让斯洛伐克通讯社记者维埃拉·库里切娃对海南当地的文娱生活充满好奇。“这是我第一次来海南，除了这里清新的空气和优美的风景，我也很期待向家乡的朋友介绍海南流行的生活。”维埃拉·库里切娃说。

海口美舍河凤翔湿地公园的美丽景观以及海垦花园夜市琳琅满目的海南小吃，满足了许多中外媒体人对体验海南本地生活的向往，引得大家连连赞叹：“海南太美、太有风情了，美食味道也好极了。”

“我曾来海南采访过，了解到海

南人民的生活水平正在不断提高，也惊叹于如今海南生态文明建设发展取得的成绩。”中阿卫视中国新闻中心首席记者馨月来自埃及，曾去过博鳌和三亚的她对此次采访活动充满期待，她觉得自己每次来海南都有新的收获。

据了解，接下来，采访团成员还将前往海口、澄迈、洋浦、昌江、三亚、保亭、陵水、万宁、琼海等地进行采访，去实地感受展览馆内展出的那些郁郁葱葱的热带雨林、多样化的湿地景观、独具风情的黎族苗族文化等。

（本报海口10月22日讯）



10月22日，参加“一带一路”媒体海南环岛采访行的中外媒体记者参观海南省规划展览馆。

海报集团全媒体中心记者 邱肖帅 摄

## 电视政论片《潮起海之南》播出引海南观众热议：

# 高度概括辉煌成就 深刻昭示美好未来

## H 一版延伸

本报海口10月22日讯（记者陈莉莉 陈卓斌）10月22日晚上8点在中央电视台综合频道（CCTV-1）播出的电视政论片《潮起海之南》，在我省广大党员干部群众当中引起收看热潮。

“央视一套在黄金时段播出《潮起海之南》，让全国人民都有机会看到海南的变化和发展，对此我备受鼓舞，深

感自豪！”海南大学教师王寅说，海南因改革开放而生，因改革开放而兴。建省办经济特区30年来，每一个海南人都能从身边的点点滴滴真切地感受到海南发生的巨变。认真收看《潮起海之南》第一集《琼岛蝶变》后，他认为，这集政论片既高度概括了海南建省办经济特区30年来取得的辉煌成就，又通过深入海南基层、运用百姓视角，把过去30年间一个又一个“海南故事”讲得生动感人，是难得一遇的优秀政论片。

观看《潮起海之南》后，返乡创业大学生、澄迈慧牛种养农民专业合作社理事长蔡於旭内心久久不能平静。“30年来，随着海南的高速发展，我的家乡——拥有数百年历史的澄迈县商贾小镇瑞溪也在不断蜕变。”他说，如今走进瑞溪，新修的亮眼小楼随处可见，新修的农村公路一直通到家门口；当地生产的品牌牛肉干、腊肠、粽子等副食品也从传统的手工小作坊“走出来”，进入了一座座现代化工厂……看到家乡发展得飞快，越来越多离乡闯

荡的游子回到瑞溪，为家乡发展添砖加瓦、贡献力量，他自己也正是其中的一员。“通过观看这集政论片，我对瑞溪乃至海南的发展更加充满信心。”蔡於旭相信，三十而立的海南充满了勃勃生机，返乡创业大学生的机会也会越来越多。

“一滴水可以反映出太阳的光

辉，一个地方可以体现一个国家的风貌”。通过收看《潮起海之南》，我深刻地感受到：海南的发展就是中国40年改革开放的历史见证和生动缩影。”海南省农村信用社联合社党委宣传部工作人员李明锐说，正如政论片中展示的那样，经过30年不懈努力，海南已从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口，“当前，海南肩负着全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的重大历史使命，我相信，海南特区人会继续发扬《潮起海之南》中展示的敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，努力将海南建设成为新时代全面深化改革开放的新标杆。”

## 海南省重点城市空气质量日报

（10月21日12时—10月22日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	11	30
三亚市	优	12	28
五指山市	优	8	21

发布单位：海南省环境监测中心站